

5省份省级党委换届完成，“戎装常委”成历史 70后常委登台，院士副书记亮眼

在刚刚完成换届的江西，产生了全国首位“70后”省级党委常委。现年46岁的刘捷曾多次以年龄刷新官场纪录。

广西壮族自治区党委副书记侯建国是中科院院士，曾长期任中国科技大学校长。省部级以上官员中，虽然不乏院士高官的先例，但这个群体还是凤毛麟角，尤其是在地方。



江西省委常委刘捷

还有9省份 年底前换届

五年一次的省级党委换届正在进行。2011年第四季度，辽宁、安徽、河南、江西、新疆、山西、江苏、内蒙古、广西、西藏、福建、河北、湖南、云南14个省份的党委先后完成了换届。其余17个省份党委则集中在2012年4月至7月初完成。

上述14个省份均将在今年第四季度召开下一次党代表大会。其中，新疆、河南、安徽、山西和江西5省份第一次全会已经结束，省委常委产生。

完成换届的5省份，党委常委中军方代表不再入列，此前“戎装常委”是班子成员的“标配”。国家行政学院教授许耀桐分析，这可能与军改有关。本轮军改启动后，除已明确转隶陆军领导的新疆军区、西藏军区和北京卫戍区外，其余28个省级军区转隶军委国防动员部。“戎装常委”退出省委常委后，将更有利于把精力集中到军队建设上来。

观察完成换届的5个省份，在党代会开幕前半年左右，中央就开始对这5省份党委高层作出安排。5省份17位省级党委正副书记中(新疆1位书记4位副书记，其他省份皆为一正两副)，有15位是在2016年春节后履新现职的，他们在被中央委任现职8个月内，即参加省级党委换届选举。

今年以来，中央已经对14个省份党委书记进行了调整，这14位新任省委书记有一个共同点，就是没有一个人是直接由中央“空降”的，都有较为丰富的地方工作经验。舆论分析认为，这样的任用思路，体现了在考察党委“一把手”时，更注重地方工作经验。

有的省份常委班子 平均年龄变大

《2014-2018年全国党政领导班子建设规划纲要》提出，在领导班子年龄结构方面，坚持老中青相结合的梯次配备，不简单以年龄划线，不搞领导班子成员任职年龄层层递减和“一刀切”，不把换届提名年龄作为平时调整的年龄界限。

此次换届后新形成的班子结构，正体现了这一要求。九届新疆党委常委班子平均年龄为56.4岁，五年前八届新疆党委常委班子产生时的平均年龄为52.4岁。安徽新进入班子的刘莉、姚玉舟、虞爱华、宋国权分别为57岁、56岁、51岁、56岁，退出省委班子的沈素琰、曹征海、陈树

隆分别为58岁、56岁和54岁。

在刚刚完成换届的江西，产生了全国首位“70后”省级党委常委。现年46岁的刘捷是江苏人，工学博士，高级工程师，在涉足政坛前，担任过湘潭钢铁集团有限公司第二炼钢厂厂长、总经理助理、副总经理、总经理等职务。

对刘捷来说，这并不是他第一次因为“70后”的身份刷新官场纪录。2008年，刘捷离开湘潭钢铁集团，交流至湖南省商务厅担任“一把手”，成为全国第一位“70后”省级政府组成部门厅(局)长。2011年他又从湖南交流至江西，首次跨省任职，历任新余市委副书记、市长、市委书记。也成为当年江西11个地级市中最年轻的市长、市委书记。今年9月，刘捷转任江西省委副秘书长(正厅长级)，11月16日，他成为江西省委常委班子中的新面孔。

抛开“人常”不提，副部级干部行列中，刘捷并不是唯一的“70后”。早在2013年2月，当选为上海市副市长的时光辉，便被媒体称为中国政坛首位“70后”副部级干部。巧合的是，时光辉进入政坛前，也曾在商界发展——担任过上海市市政二公司副总经理、市政工程建设发展有限公司总经理等职。

不少常委 有高校国企经历

由于此前中央已经对正省级岗位人选基本调整到位，所以近期省级党委常委变动的一个特征，是集中任命了一批省委专职副书记，最新走马上任的是广西壮族自治区党委副书记侯建国。

57岁的侯建国毕业于中国科学技术大学物理系，是中国科学院院士，主要从事纳米材料与结构、单分子物理与化学、扫描隧道显微学研究。侯建国曾长期在高校任职，2008年任中国科学技术大学校长。2015年1月，他履新科技部，出任副部长。

省部级以上官员中，虽然不乏院士高官的先例，但这个群体还是凤毛麟角。除了侯建国，现任的院士高官还有工信部副部长怀进鹏、国家知识产权局局长申长雨、农业部副部长李家洋、科技部副部长黄卫、教育部副部长李晓红等。

在2014年印发的纲要中，关于优化领导班子结构，中央提出了明确要求。比如，注重从国有企业、高校、科研院所等企事业单位领导人员中培养选拔党政领导班子成员。分析认为，对侯建国的任用，可能正是纲要这一要求的体现。此外，新疆的田文和安徽的

孙云飞均在高校工作多年。

这次中央集中调整专职副书记的12省份，除了山西省委副书记黄晓薇、陕西省委副书记毛万春、浙江省委副书记袁家军，其余9人都是异地调任，其中3人来自中央部委，6人来自其他省份。

2014年印发的纲要中，关于优化领导班子的结构，中央还提出合理配备女干部、少数民族干部；重视充实熟悉现代工业、现代农业、现代服务业、新型城镇化、生态文明建设和信息化建设等方面工作的干部；充实善于做党建工作、意识形态工作、社会管理工作、群众工作、法治工作的干部。

这些要求已经逐步得到落实。比如新疆党委常委有6位是少数民族，其中维吾尔族干部4人。安徽的姚玉舟先后在4个地级市担任过市长或市委书记职务，经历相当丰富。河南新晋常委许甘露是一位公安系统的“老将”，去年刚从公安部交管局局长的岗位上空降河南省公安厅。

纪委书记 都是异地调任

随着中央反腐力度的持续加大，省纪委书记一职的分量也愈发吃重。在10月的调整中，中央纪委集中调整了9个省份的纪委书记和4个国务院组成部门的派驻纪检组长，分别是山西、安徽、河南、内蒙古、山东、江西、甘肃、江苏、福建以及国家发改委、科技部、工信部、文化部。

值得注意的是，这9名新任省纪委书记都是异地调任，没有一个来自当地。其中，福建省纪委书记刘学新和山东省纪委书记陈福宽履新前，分别是中纪委第九、十纪检监察室主任。

中国社会科学院党建研究室主任陈志刚分析认为，省纪委书记的异地化，体现了纪委的独立性、权威性。他对《中国新闻周刊》说，这将有助于纪委在省里更好地发挥监督作用。

中纪委监察部机关内设27个职能部门中，12个纪检监察室的职责，包括负责查办联系单位中管干部的违纪违法案件等。其中，九室联系陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团；十室联系内蒙古、辽宁、吉林和黑龙江。

刘学新、陈福宽都是今年初刚调入中纪委任纪检监察室主任的。如今，二人又一起到地方任省纪委书记，从正厅升任副部。

据廉政瞭望 中国共产党新闻网、江西日报、中国新闻周刊等



广西壮族自治区党委副书记侯建国

<p>★服务提供 ★人员招聘</p>	<p>订版电话: 85196234</p>	<p>九月九高端 老年公寓 ☎156 2887 0692</p>	<p>知心大姐家政公司 免费培训育婴员、家政服务员、养老护理员、月嫂， 颁发国家职业资格证书 培训育婴师、催乳师、营养配餐师年龄16到55岁，包教包会、高薪就业 提供优质月嫂、育儿嫂、催乳师、营养配餐师服务。 电话0531-86033355 86033366地址: 经十纬五路南口路东</p>
<p>安康医院老年公寓 社区医院 医养结合 中心位置 环境舒适 感受温馨 诚聘护理人员 地址: 甸柳新村五区历下文化广场旁 13854190781</p>	<p>想养老, 来盛泉 盛泉养老股份是国内目前最大的养老服务机构, 是国内唯一一家在上海股权交易中心挂牌交易的养老服务企业。济南盛泉晚晴老年公寓是集医养结合、居家养老为一体的特色老年公寓, 欢迎老年朋友入住, 体会盛泉孝老文化。 诚聘: 护理员、护士、厨师、管理人员。 地址: 北园路梁府小区一区11号 电话: 13616410818</p>	<p>专业养老 泉鑫公寓 济南后花园, 好山好水好空气 医养联合体, 专心专业养老 暖气开放 1500元/月食宿全包 咨询: 18854129258、18615208528 103省道至仲宫龙山路左拐100米路东 88/65/67路公交“将军广场”站即到</p>	<p>济南热心大嫂家政 招工培训: 家政工 月嫂 育儿嫂 催乳师 小儿推拿师 保健按摩师 土屋店电话: 86116808、86113818 龙奥店电话: 88256858、88256859</p>
<p>金澜公寓 1450元起 高档装修, 医生、护士; 房内有卫生间、淋浴、24小时热水、纯净水 空调、暖气、电视等。68829489 乘72、12、26路公交到粟山路黄岗路下车即到 乘32、140路到黄岗路北口下车西行200米</p>	<p>济南市红夕阳老年公寓 依托其济南皮肤疮疡医院 治疗老年病优势, 特面向社会 收治有褥疮、糖尿病足、老烂 腿及不能自理、半自理老人。 联系电话: 0531-88923503</p>	<p>历城区博爱老年公寓 全自理 1000元/月起 接住失能半失能老年人 电话: 0531-81206677 常年招聘护理人员</p>	<p>济南市家政保姆大市场 历城人才市场为家庭用户免费提供专业培训的: 家政服务、保姆、月嫂、育儿嫂、厨嫂、保洁、照看老人、 看护幼儿、医院陪护、钟点工。不收任何费用。 历城人才市场: 乘11, K91历城五中下车即是。服务电话: 0531-88012647、13668818667</p>